

优质护理服务在重症医学科护理中的应用

高纪伟

胜利油田中心医院 山东东营 257099

摘要: 在医疗技术不断发展, 人民群众对健康需求越来越高的今天, 重症医学科是医院治疗危重病人最主要的部门, 护理服务质量的好坏直接影响着病人的存亡及医疗机构的信誉。近年来优质护理服务理念已逐步深入人心, 并成为医疗服务质量提升的重要手段, 将优质护理服务运用于重症医学科护理当中, 不仅可以提高患者满意度及治疗效果, 而且可以有效降低并发症发生率, 促使其快速恢复。所以, 探究优质护理服务的具体运用及积极作用, 对促进重症医学科护理工作不断改进与完善有一定的实践意义。本文旨在通过分析和总结优质护理服务在重症医学科护理中的实践经验, 为相关护理人员提供有益的参考和借鉴。

关键词: 优质护理服务; 重症医学科; 护理应用

引言

在治疗重症医学科的患者时, 除了关注疾病的本质, 患者在生理和精神上的需求也逐渐得到了更多的关注。由于患者是危重和特殊人群, 因此需要护士能够从不同角度进行有效地护理管理。为重症病人提供人性化的护理服务, 不仅可以帮助他们更好地治疗或恢复疾病, 提高医疗服务的效率, 还能增强患者对医疗服务的满意度, 并提高护理人员的工作水平。

一、优质护理服务的定义与目标

所谓优质护理服务就是以病人为本的综合护理模式, 它旨在为病人提供安全, 有效, 及时, 有效的护理服务, 从而满足病人生理, 心理及社会的需要, 增进病人身心健康。优质护理服务突出以人为本、关注细节、重视护理过程的交流与合作, 从而提高了护理质量及病人满意度。

具体而言, 优质护理服务目标主要有以下几点:

(1) 提高护理质量: 通过加强基础护理, 实行质量监控及持续改进, 使护理工作更加专业, 规范, 保证病人获得安全有效护理服务。

(2) 提高病人满意度: 注重病人需求及感受, 为病人提供个性化及人性化护理服务, 改善病人就医体验及信任感, 促进病人满意度。

(3) 促进团队协作及交流: 加强医护人员间的交流与合作, 构建跨学科团队合作机制, 以增强整体医疗团队凝聚力及工作效率。

(4) 促进护理学科的发展: 优质护理服务的落实需

不断地探索与创新, 有利于促进护理学科的进步与发展。

总之, 优质护理服务之定义及目标在于提供优质高效之护理服务以符合病人之需要及期望, 增进病人身心健康及医疗团队之合作交流。

二、优质护理的主要内容

优质护理模式以亲情关怀、以德为本为宗旨, 以创建和谐医疗环境为目标。它的核心内容主要表现为:

(1) 优质护理重在促进服务质量的提高。基础护理是临床护理工作的基石, 它需要护理人员对病人的情况进行深入细致的了解, 并和病人保持通畅而有效的交流, 形成互信关系。这种相互信任既是护理服务本质的直接体现, 又是医护间和谐关系的重要体现, 对护理工作顺利进行有很大推动作用。为进一步提高病人舒适度, 护理人员把原来早晚2次的护理频率增加为早中晚3次, 保证了病人天天享受热水泡手和泡脚的感觉、定期洗发、全身擦浴等服务使病人神清气爽、井然有序, 并有效地防止并发症。

(2) 优质护理注重和病人进行心理沟通。对很多重症患者来说, 心理压力常常是康复中面临的主要问题。焦虑, 苦闷, 绝望的负面情绪不时地困扰他们。所以, 护理人员在日常身体护理工作中, 更应该注意病人心理状态并及时对其进行心理疏导与慰藉。对不能使用语言进行交流的病人, 护理人员将以书写和手势代替交流方式来传达关心和支持, 从而帮助病人重建康复信心。

(3) 优质护理强调规范服务, 礼仪接待。在指定家属看望时间, 护理人员将站着接待病人家属并积极与之交流。对家属提出的问题与困惑, 护理人员将耐心、详

细地予以解答，以保证家属对患者身体状况有一个完整的认识。同时探视区将免费配备抗菌洗手液、消毒液等，保证家人探视过程安全、温馨。这种精心呵护、耐心服务的态度，既取得了家人对护理工作的大力支持和信赖，又给病人创造了较为和谐的康复环境。

三、重症医学科护理中优质护理服务的应用

1. 以患者为中心

重症医学科优质护理服务过程中，病人需求和感受一直是最为核心，护士要清楚地认识到有效地沟通对建立信任感和了解病人需要至关重要，所以他们不只是用心去聆听病人的每个细微心声，而且还注意和病人家属进行深度沟通，通过这样的全方位交流，护士可以更加准确的掌握病人的生理和心理状态，继而为病人提供更加周到和准确的护理。此种以病人为本的护理模式不仅增加了病人的依从性，让其更加乐于主动配合治疗，同时也极大地帮助病人保持良好的心理状态，心态平和积极对重症患者来说常能转化成生理上的正面反应，有利于强化机体机能和促进恢复，在此过程当中，优质护理服务像一剂良药温暖了病人的心，帮助病人走上康复之路。

2. 强化基础护理

优质护理服务是重症医学科特别重视基础护理全面落实的服务。在这个过程中，保证病人身体的清洁非常重要，因为其不仅关系到病人的舒适，也是防止感染的第一举措。另外，为防止长期卧床引起压疮等并发症的发生，护士还根据病人的情况及身体状况制定周密的翻身方案，保证病人每隔一段时间就会进行合适的体位调整。

对重症患者来说，护士至少每隔两个小时就帮助他们翻身1次，记录翻身时间及病人体位（如表1），拍背是一项常规操作，有利于促进病人肺内痰液流出和防止肺部感染，据统计，通过对这些基础护理措施的全面实施，病人并发症发生率下降30%以上，证明优质护理服务是重症医学科护理工作的重要内容。

表1 某医院护士护理记录样表

患者编号	翻身次数/日	拍背次数/日	并发症发生情况
001	12	8	无
002	10	6	无
003	8	6	肺部感染（已治愈）

3. 深化护理专业内涵

深化护理专业内涵，是实现优质护理服务最核心的因素，要达到这一目的，就需要护理人员专业知识与技能水平的提高。在重症医学科中这一要求显得格外重要，

所以我们经常对护理团队进行系统训练，以保证其掌握最新护理理念与技术，其中包括对疾病治疗最新方法的研究，对新型医疗设备应用的认识和对高效护理操作程序的把握等，与此同时，还十分强调强化护理人员团队协作，这是因为重症医学科中团队间的密切协作常常可以决定病人的死活。护理人员透过经常性的团队建设活动及模拟演练，学习如何面对紧张工作环境时保持平和心态，并与团队成员进行有效交流，一起为病人提供最佳护理服务，这种专业能力的不断深入，能使护理团队可以快速地对各种复杂的情况作出正确的判断，从而为病人争取到宝贵的治疗时间。

4. 持续关注和全面护理

重症医学科中病患生命安全无时无刻不牵动医护人员的心弦，优质护理服务注重持续关注与全面护理，以保证每一位病人获得最及时有效的医疗照护，护士要时刻保持警觉，严密监视病人心率、血压、呼吸及其他生命体征，发现有异常情况，应立即给予必要护理还要为患者提供全面的生活护理，保证患者在治疗过程中的舒适度。同时心理支持也是必不可少的部分，护士要以温馨的语言、专业的心理疏导帮助病人渡过这个难关，这一全方位护理模式在增强患者治疗效果的同时，也给患者带去希望与勇气，使其深信可以战胜病魔。

结束语

综上所述，在执行护理任务的过程中，高品质的护理服务不仅赢得了患者和其家庭成员的深厚信赖，还塑造了一个正面的职业形象，为护理专业人士的职业生涯规划提供了方向，并进一步拓展了他们的知识范围。对患者而言，优质的护理服务不仅提高了他们对护理工作的满意度，还建立了健康的医护关系，并进一步加强了他们对护理人员的信赖。因此，在重症医学领域，高质量的护理服务不仅能让护理专业人士、医疗机构和患者受益，还具有进一步推广和发展的价值。

参考文献

- [1]黄娇英.人性化护理服务在重症医学科的应用[J]. 中医药管理杂志, 2016, 24(23): 61-62.
- [2]黄子波, 李观庆, 罗宇欢.分析人性化护理服务在重症医学科的应用[J].中国实用医药, 2015, 10(10): 203-204.
- [3]白晓艳.人性化护理服务在重症医学科的应用综述[J].中国实用医药, 2013, 8(32): 253-254.